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ربيع رشوان. د

لنفسقسم علم ا–كلية التربية –جامعة القصيم 

نات الأخطاء الإحصائية في تحليل بيا
البحوث التربوية

جامعة القصيم
كلية التربية

وكالة التطوير والجودة 
فسبالتعاون مع قسم علم الن



في لقاء اليوم سيتم العرض لما يلي
الأولالنوعمنالخطأ)الإحصائيالقرارفيالأخطاء•

.(الثانيالنوعمنوالخطأ

.مشكلات الاعتماد على الدلالة الإحصائية•

.حجم التأثير، وقوة الاختبار الإحصائي•

.مشكلات متعلقة بالفروض•

.مشكلات متعلقة بحجم العينة•

.باتهاالمشكلات المتعلقة بأدوات القياس وبنائها وصدقها وث•

.بعض الأمثلة لمشكلات إحصائية من دراسات سابقة•





 للشكل السابق تنقسم الأساليب الإحص
ً
ائية إلىووفقا

الإحصاء الوصفي

ي كما هي ف( المتغيرات)ويهدف إلى وصف الظاهرة 

تمع الواقع من خلال عينات يفترض أنها تمثل المج

للعينة الذي اشتقت منه وتسمى المؤشرات الإحصائية

Statisticsبإحصاءات العينة 



الإحصاء الاستدلالي

بناءً جتمعالممعالمعلىللاستدلالالعلميةالطرق فييتمثل•

منهالمشتقةالعينةإحصاءاتعلى

لظاهرةباالمتعلقةالفروضصحةمنالتحققوظائفهواهم•

 اختبارهيتموما)المجتمعفي
ً
(الصفري الفرضهواحصائيا

.  لبحثيةهل لابد وأن يكون لدينا فروض أم نكتفى بالأسئلة ا



 
ً
لاليالاستدبالإحصاءالبحثيالسؤالعنفالإجابةالوضع،كانأيا

لسؤال،ابهذاالمتعلقالصفري الفرضصحةمدىمنالتحققيستوجب

.للدراسةفروضهناكتكنلملوحتى

لعاماالتعليممدارسقادةلدىالإداري الإبداعفيفروقتوجدهل:مثال

الدراسية؟المرحلةلاختلافترجعالقصيمبمنطقة

حةصاختبارطريقةعنمباشرةغيربطريقةتكون السؤالعنالإجابة

.السؤاللهذامحتملةكإجابة(الصفري الفرض)العدمفرض



ة عن ونتيجة اختبار الفرض الصفري، وبالتالي نتيجة الإجاب
:السؤال البحثي، احتمال من اثنين

هيهائيةالنوالنتيجة:الصفريالفرضرفضبمعنىاثبات،-

......العلاقاتأوالاختلافاتأوالفروقبوجودالإقرار

هيئيةالنهاوالنتيجة:الصفريالفرضقبولبمعنىنفى،-

.....العلاقاتأوالاختلافاتأوالفروقدلالةبعدمالإقرار

.في خطأ من نوع ماوهنا المشكلة فقد نقع 



الأخطاء في القرار الإحصائي

التي تم ةجيالنت

إليهاالتوصل 

حقيقة الفرض الصفري في المجتمع 

خاطئصحيح 

ي رفض الفرض الصفر 

ي قبول الفرض الصفر 

قرار خاطئ

αخطأ من النوع الأول 
Type One Error

قرار صحيح
(لا يوجد خطأ)

قرار صحيح

(β-1)قوة الاختبار 

قرار خاطئ

(β)خطأ من النوع الثاني 
Type Tow Error



Type One Errorالخطأ من النوع الأول 

قبولهالفرض الصفري عندما يجب رفضويعبر عن 

:بمعنى أن النتيجة النهائية للدراسة

إثبات فروق أو علاقة غير موجودة من الأساس في المجتمع

أمرينما الحل إذن، الحل يتمثل في 

عن الاعتماد على درجة ثقة عالية في رفض الفرض الصفري لا تقل: الأول 

لا ، وفي هذه الحالة تكون احتمالية الوقوع في الخطأ من النوع الأول 95%

د ، وهو ما نقصده في كتابة نتائج البحث بأن الفروق دالة عن%5تتعدي 

0.01أو 0.05مستوى ثقة 



لكن الدلالة الإحصائية يوجه لها العديد من النقد

وقد تكون مضللة في بعض الأحيان
وهنا جب التأكيد على ما يلي



.طبيقيةمستوى الدلالة لا يعبر عن أهمية النتائج من الناحية العملية أو الت-

.مستوى الدلالة لا يوفر أي معلومات عن مقدار العلاقة أو مقدار الفروق-

.0.05لا يعبر عن نتائج أقوى أو أكثر أهمية منها عند 0.01مستوى الدلالة -

.دفةمستوى الدلالة لا يتعدى حد الثقة في أن هذه النتيجة لا ترجع للص-

 بحجم العينة، فكلما زاد حجم العينة س-
ً
تميل مستوى الدلالة يتأثر كثيرا

 
ً
.النتائج لتكون دالة إحصائيا

لاقة أو ولذا يجب تحرير النتائج من تأثير حجم العينة وكذلك معرفة حجم الع

حجم التأثير: الأمر الثاني وهوحجم الفروق عن طريق 



Effect Sizeحجم الأثر 
ائيةالإحصالناحيةإذا كانت الدلالة الإحصائية تعبر عن جوهرية النتائج من 

.ئجفإن حجم التأثير يعبر عن الأهمية التطبيقية أو العملية لهذه النتا

بعض الاعتقادات الخاطئة بشأن حجم التأثير

.جريبيةيعتقد البعض أن حجم التأثير يستخدم فقط في حالة البحوث الت-

.جم تأثيرلا يحسب لها حاللابارمتريةيعتقد البعض أن الأساليب الإحصائية -

 لحساب حجم التأثير-
ً
 وحيدا

ً
اختيار يجب. )يعتقد البعض أن هناك اسلوبا

 في تقدير نوع حجم التأثير بعناية فهناك معادلات معروف أنها متحيزة إيجابي
ً
ا

(.حجم التأثير وأكثر هذه المعادلات تحيزا هي معادلة مربع إيتا



الخطأ من النوع الثاني
.يجب رفضهالفرض الصفري عندما قبول: ويعنى

بمعنى
وصل البحث إلي نتيجة مفادها

ها وجودعلى الرغم من الفروق أو العلاقة غير دالة إحصائياً 

.في الواقع

ماليته؟كيف يمكن تجنب الخطأ من النوع الثاني والإقلال من احت



وصلنا لنتائج غير دالة إحصائيا  في حالة 

، الخطأ من النوع الثانيوحتى نضمن أنه لم نقع في 

:يجب أن يسأل الباحث نفسه عدة أسئلة أهمها



يجبتيالالافتراضاتجمعهاتمالتيالبياناتفيتتوافرهل-1

شرطاةخاصوبصفةالإحصائيالاختبارهذالاستخدامبهاالإيفاء

يةالإحصائالاختباراتحالةفيالتباينوتجانسالاعتدالية

البارامترية؟الاستدلالية

حثالبمتغيراتتقديرفيالمستخدمةللأدواتتتوافرهل-2

مناسبةالمنالسيكومتريةالشروطكميةبطريقةعنهاوالتعبير

؟وثباتصدق

؟؟؟الإحصائي؟الاختبارهذالاستخدامكافيالعينةحجمهل-3



وعموما  
نه كلما زاد بزيادة حجم العينة، حيث أ: الخطأ من النوع الثاني يتم التغلب عليه

حجم العينة تزيد قوة الاختبار الإحصائي 

(الخطأ من النوع الثاني-1قوة الاختبار تساوي )

ار الإحصائي وللمهتمين بهذه القضية يمكن الاطلاع على ما كتب عن قوة الاختب
Statistical Tests Power   وبرنامجG.Power

http://www.psychologie.hhu.de/arbeitsgruppen/allgemeine-
psychologie-und-arbeitspsychologie/gpower.html

http://www.psychologie.hhu.de/arbeitsgruppen/allgemeine-psychologie-und-arbeitspsychologie/gpower.html


ما الذي يتوجب مراعاته: ملخص ما سبق

عاليتأثيرمعاملوذاتمرموقةمجلاتتصدرالتيالنشردور معظم•

:نعمعلوماتالبحثنتائجتتضمنأنفيهاالبحوثلنشرتشترط

 )حجم التأثير في حالة •
ً
(.النتائج الدالة إحصائيا

 )قوة الاختبار في حالة •
ً
.(النتائج غير الدالة إحصائيا

.ومثل هذه المفاهيم مغفلة بدرجة كبيرة في بحوثنا التربوية

مكن دراسة ولطلابنا متخصص ي القياس وكذلك الزملاء المهتمين بهذا المجال ي

ذلك ، وكقوة الاختبارات الإحصائيةأدوات القياس على ثبات وصدق تأثير 

 في البيشكل التوزيع دراسة تأثير 
ً
ئة العربيةوهذا المجال البحثي خصب جدا



فكير اختلاف اسلوب التلو جمعنا الدراسات السابقة التي تناولت •

(على سبيل المثال)الهرمي باختلاف الجنس 

هل هناك اتفاق بين نتائج تلك الدراسات•

.والبعض الأخر لابعض هذه الدراسات نتائجه تتفق مع الواقع، •

ولذا
 دراسات التحليل البعدي 

ً
.Meta-Analysisظهرت مؤخرا

وهو مجال بحثي خصب يحتاج لبذل مزيدا  من الجهود العربية فيه،
(أمثلة تلك الدراسات)



مشكلات متعلقة بالفروض

توافرعدممعموجهةغيرأوموجهةبديلةفروضالفروضصياغة•
.التوجههذاتدعمالتيالمعلومات

ظلفيولكنلا،أماالفرضفيالدلالةمستوى ذكربشأنخلافهناك•
ذكرجبفيالاختبار،لقوةالقبليةبالتحليلاتالخاصةالاعتبارات

.الفرضفيالدلالةمستوى 

صغيرةناتعيعليهاالتطبيقسيتمالتيالعيناتكانتإذاماحالةفي•
.الفروضصياغةدقةمنالتأكدفيجب



مشكلات حجم العينة واعتدالية التوزيع

جم العينة، اتضح فيما سبق أن أكثر المشكلات التي تواجهنا في الإحصاء مشكلة ح
ومتى يكون حجم العينة كبير، وهنا اختلفت الآراء

 أن العينة تكون كبيرة الحجم حينما يكون حجم
ً
العينة أكبر ولكن الرأي الأكثر قبولا

؛ 30من أو يساوي 

the normal distribution can be used to approximate probabilities in 

cases of reasonably large samples (n≥30) (2004, 156).

Dowdy, S.; Wearden, S. & Chilko, D. (2004). Statistics For Research,

3ed Ed., Wiley Series In Probability And Statistics, A John Wiley &

Sons, Inc. Publication.



وهناك،اعتداليتوزيعلهاالدرجاتو كبير،العينةحجمحالةوفي

جموعةممنأكثروجودحالةفيالمختلفةالمجموعاتبينتجانس

:حيصلفإنه،(الإناثالذكور،بينالمقارنةمثل)مستقلة

ةالبارامترياستخدام الأساليب الإحصائية

ولذا تعرف الأساليب الإحصائية البارامترية

أساليب مشروطةبأنها 



ةبشرط التوزيع الاعتدالي للظاهر عدم الالتزام أما في حالة 

أو عدم معرفة نوع التوزيع فيجب استخدام 

الاستدلالي اللابارامتري الإحصاء

أو Free Distributionالتوزيعات الحرةحصاء أبعرف والذي ي
:وأهم ما أود الإشارة إليه هنا أنالإحصاء غير المشروط، 

صائيةالإحللأساليببديلتعداللابارمتريةالإحصائيةالأساليب-
عادةالذيو الاعتداليالتوزيعبشرطالالتزامعدمحالةفيالبارامترية

.الصغيرةالعيناتحالةفييكون 

«   ة نعمالإجابوالتوزيع غير اعتدالي؟، تكون العينة كبيرة هل يمكن أن »



:  ما الذي نحتاج للتأكيد عليه وفقا  لما سبق
س اعتدالية التوزيع وتجانعن لمعلومات نتائج البحث ضرورة تضمين 

هما مبينها، إذا كان هناك مجموعات مستقلة سيتم المقارنة المجموعات
كان حجم العينة

وعدم ذكر هذه المعلومات يعتبر من أكثر الإخطاء شيوعا  

والتأكد من مناسبة الأسلوب الإحصائي المستخدم



المشكلات المتعلقة ببناء أدوات القياس

:ومنهاالصددهذافيإجاباتإلىتحتاجالتيالأسئلةمنالعديدوهناك

المناسب؟العباراتعددما-

الاستجابة؟لفئاتالمناسبالعددما-

؟؟؟اختبارأماستبانةأممقياسهوهل-

مواصفات؟جدول تصميمالضروري منهل-

والثبات؟الصدقمنللتحققالمناسبةالطرق هيما-

؟الدراسةموضوعالظاهرةمستوى علىالحكميمكنكيف-



اس يمحكات الحكم على مستوى الظاهرة في حالة التدريج الخم

4= أعلى وأدنى درجة بين المدى -

0,8= 5/ 4= ( المسافة الفاصلة)سعة المحك -

:درجة الاستجابات هيوبالتالي المحكات الخمسة لتقييم -

 ضعيفة )1,8أقل من المتوسط •
ً
(أو منعدمةجدا

(ضعيفة)2,6> ( المتوسط)≥ 1,8•

(متوسطة)3,4> (المتوسط)≥ 2,6•

(كبيرة)4,2> ( المتوسط)≥ 3,4•

 كبيرة ) ( المتوسط)≥ 4,2•
ً
(جدا



الصدق والثبات

للأدواتالكفاءة الإحصائية يجب عرض معلومات كافية عن 

.المستخدمة في البحث

التوصل إليها التي يتمالثقة التي نوليها في النتائج والذي يدل على مقدار 

.باستخدام هذه الأداة

ميع فجعدم تمتع الأداة بالقدر الكافي من الصدق والثبات وفي حالة 

الوثوق بهالا يمكن النتائج المترتبة على استخدامها 



ها بعض هناك بعض الممارسات المتعلقة بالصدق والثبات والتي ب
:الخطأ رغم انتشارها ومنها

ذاتها،للأداةوليستالأداةلدرجاتخاصيةالثبات-
بانةالاستدرجاتثباتنقول أنالأفضلمنأنهبمعنى

...وهكذاالمقياسدرجاتثباتأو

ثبات الاستبانة أو ثبات المقياس:  ولا نقول 

داةبعكس الصدق والذي هو خاصة للأداة أو بالأدق لمفردات الأ -



الثبات لا يحسب وكذلك الصدق
 هو معاملات الثبات أو المعاملات التي تد

ً
ل على فما يتم حسابه فعلا

دق،الثبات وكذلك معاملات للصدق أو المعاملات التي تدل على الص

:لذا الأصح أن نقول 

............معاملاتبحسابالاستبانةدرجاتثباتمنالتأكدتم-
.............باستخدامالاستبانةدرجاتثباتحسابتمنقول ولا

لمقياس االتأكد من صدق تم : ونفس الأمر بالنسبة للصدق فنقول 
....م المقياس باستخداتم حساب صدق ولا نقول ........ باستخدام 



لةمعامتعاملولاإحصائيةدلالةلهاليسالثباتمعاملات•
دالثباتمعاملنقول أنيجوز فلاالارتباط،معاملات
 
ً
.معيندلالةمستوى عندإحصائيا

 بالملاحظة السابقة •
ً
تؤكد عليه لمعامل الثباتهناك حد أدنى ارتباطا

(.تباين مشترك% 50)0.7الجمعيات والهيئات المختصة وهو 

الأداة،نفسثباتمنللتأكدطريقةمنأكثراستخداميفضللا•
اعالأنو تعبروالذي،الصدقبعكس،واحدةبطريقةويكتفى
.القياسأداةفيمختلفةخصائصتوافرعنمنهالمختلفة



سوالتجان)الداخليالتجانسبصدقيعرفمايستخدمماكثيرا•
 يعتبرلاالكثيروننظروجهةمنالداخلي

ً
:وهنا(صدقا

وأالداخلالاتساقويسمىالصدق،جزئيةبعدمستقلعنوانيخصصأنيجب•
.الأداةلمفرداتالداخليالتجانس

 دالةالارتباطمعاملاتتكون أنيكفيلاكذلك•
ً
أنيجبذلكبجانبوإنماإحصائيا

.(العينةوحجمالدلالةمشكلة)وموجبةمرتفعةالارتباطمعاملاتتكون 

الثباتو الصدقمنالتأكديتمالتيالعينةحجمفيالبعضيتهاون •
وفي،مناسبحجمذاتالعينةتكون أنيجبوهناعليها،بالتطبيق

نمفهناكالعامليكالصدقالصدقمنمعينةأنواعاستخدامحالة
.المفرداتعددأضعاف3عنيقلألايجبالعينةحجمأنيرى 



عامليالوالتحليلالتوكيديالعامليالتحليلبينالتفريقيجب•
.مختلفمنهمكلااستخداممنفالهدفالاستكشافي

تكون المقارنةنفإوالمنخفضينالمرتفعينتحديدوبعدالتمييزصدقفي•
.ليةالكالدرجةفيوليس،المقياسعباراتمنعبارةكلدرجاتبين

ذرجيساوي والذيالذاتيبالصدقيعرفمايستخدممنهناكمازال•
يعدولماستخدامهبطلالصدقمنالنوعوهذاالثبات،معامل

.العكسوليسالثبات،علىمقدمفالصدقيستخدم،

• 
ً
منأكدالتإجراءاتتأتيأنالمفترضمنالسابقةبالنقطةارتباطا
 الصدق

ً
.العكسوليسالثباتوقبلأولا



الحذر يجب ملاحظة أن لكل أداة طريقة مناسبة للتأكد من الثبات ويجب

 
ً
في القرار بأي الطرق سيتم استخدامه، فمثلا

(ياسالاستبانة، المق:  )في حالة ما يعرف بأدوات قياس الأداء المميز-1

اتكرونباخ أفضل طريقة للتأكد من ثبات الدرج-معامل ثبات ألفا

(1صفر، : الدرجة: )في حالة ما يعرف بأدوات قياس الأداء الأقص ى-2

(الاختبارات بصفة عامة واختبارات التحصيل بصفة خاصة)

ون ريتشاردس-معامل ثبات التجزئة النصفية أو معامل ثبات كيودر

(صفر، واحد)في حالة الاستجابات الثنائية 



الجوانب والتي تركز بصفة خاصة على قياسبطاقة الملاحظة في حالة -3
:المهارية أو الأدائية فإن

بة للتأكد هو الطريقة المناسلكوبر سمث الملاحظين ( اتفاق)معامل ثبات 
من ثبات درجات بطاقة الملاحظة وهنا معامل الثبات هو عبارة عن 

 على عدد مرات الاتفاق والاختلاف)
ً
(  عدد مرات الاتفاق مقسوما

:تحليل المحتوى وما شابهفي حالة بطاقة -4

ناسبة هو الطريقة المهولستي معامل ثبات التحليل باستخدام معادلة 
للتأكد من ثبات التحليل وهنا معامل الثبات هو 

 على مجموع نتائج التحليل الأول و ×2)
ً
(  الثانيعدد مرات الاتفاق مقسوما



ابقة سأبدأ في عرض أمثلة لنتائج إحصائية من بحوث س

وكذلك سيتم عرض أسئلة من الزملاء والطلاب 

ونحاول نكتشف المشكلات الإحصائية



ينبدأ بالملاحظات على استخدام الإحصاء الوصف

ة أو يستخدم للإجابة عن الأسئلة المتعلقة بالواقع أو درجة الممارس
.......مستوى الظاهرة أو المعوقات أو درجة الامتلاك 

بمعنى عام محاولة الكشف عن مستوى الظاهرة

وذلك من خلال استخدام

Percentوالنسب المئوية Frequenciesالتكرارات 

Std. Deviationوالانحرافات المعيارية Meanوالمتوسطات 

وتكون النتائج في جدول مثل الجدول التالي



العباراتم

درجة الموافقة

سط
لمتو

ا

ري
لمعيا

ف ا
نحرا

الا

حقق
 الت

رجة
د

يب
لترت

ا

عاليةمتوسطةمنخفضة

نسبةتكرارنسبةتكرارنسبةتكرار

3عالية177.212050.610042.22.3500.610يوزع المعلم طلابه في مجموعات تعلم تعاوني1

2عالية135.511648.910845.62.4010.593بهيقوم المعلم بتطبيق الأدوار المتبادلة بينه وبين طلا2

4متوسطة4217.77732.511849.82.3210.758يثير المعلم اهتمام الطلاب نحو الدرس3

6متوسطة229.318377.23213.52.0420.476يساعد المعلم طلابه في اقتراح الإجابات4

7متوسطة4117.317071.72611.01.9370.529يطرح المعلم أسئلة توجه تفكير الطالب5

10متوسطة7632.113557.02611.01.7890.623يساعد المعلم طلابه في تنفيذ الأنشطة6

8متوسطة6226.214561.23012.71.8650.610يطرح المعلم أسئلة لتوضيح المفاهيم7

5متوسطة4619.47632.111548.52.2910.773يشجع المعلم طلابه على تطبيق المفاهيم الجديدة8

1عالية2811.87531.613456.52.4470.697يلاحظ المعلم سلوك طلابه9

9متوسطة9439.79640.54719.81.8020.747السابقةيربط المعلم بين الخبرات التعليمية الحالية والخبرات10

متوسطة2.2140.670المتوسط الوزني

ما المشكلة في هذا الجدول أو في تفسير نتائجه



عبارات المقياسمعاملات ثبات (: 1)جدول 

معامل الثباتالعبارةمعامل الثباتالعبارة

10.722110.862

20.751120.834

30.759130.827

40.738140.853

50.801150.844

60.839160.769

70.872170.791

80.793180.786

90.768190.796

100.801200.825

ما الخطأ الإحصائي هنا



ين لدلالة الفروق ب« ت»يعرض الجدول التالي لنتائج اختبار 
مجموعتين تجريبية وضابطة 

درجة ما تعليقكم على صلاحية الأسلوب الإحصائي المستخدم،  علما بأن ال
20تساوي ( العظمى)النهائية 

المتوسطالعددالمجموعة
الانحراف
المعياري 

قيمة 
«ت»

مستوى 
الدلالة

3015.7216.245يةالتجريب
5.3840.01

309.3241.391الضابطة



في حالة المنحنى الاعتدالي فإن
(انحراف معياري 3± المتوسط )من الدرجات ينحصر ما بين % 99.74



 عند مستوى : النتيجة النهائية
ً
بين متوسطي 0.01توجد فروق دالة إحصائيا

.درجات الذكور والإناث، لصالح الذكور 

ا أن حجم ما تعليقكم على هذه النتائج، وهل تختلف أهمية النتيجة إذا علمن
(0.3يساوي  dوحجم التأثير /  0.04يساوي ( مربع إيتا)التأثير 

المتوسطالعددالمجموعة
الانحراف
المعياري 

قيمة 
«ت»

مستوى 
الدلالة

10011.0023.213الذكور 
3.0390.01

1009.9013.958الإناث



 بين متوسطي درجات الذكور والإن: النتيجة
ً
.اثلا توجد فروق دالة إحصائيا

(0.53يساوي ( d)ما تعليقكم على هذه النتائج، إذا علمت أن حجم التأثير 

لماذا؟؟؟؟. احتمال كبير هناك خطأ من النوع الثاني

المتوسطالعددالمجموعة
الانحراف
المعياري 

قيمة 
«ت»

مستوى 
الدلالة

1212.3244.213الذكور 
غير دالة1.665

109.9014.958الإناث



جموعتين نتائج اختبار مان وتني للمقارنة بين متوسطات درجات م
تجريبية وضابطة

المجموعة
عدد 
الرتب

متوسط 
الرتب

مجموع 
الرتب

الدلالةZقيمةUقيمة 

1414.11172.5يةالتجريب
غير دالة89.50.081

1313.88180.5الضابطة

ما الأخطاء في جدول مان وتني السابق
2(/1+2ن+1ن()2ن+1ن= )2مج ر+ 1مج ر



وعدم وللتأكد من سلامة استخدام اختبار ويلككسون

وجود أخطاء فإن

=  مجموع الرتب السالبة + مجموع الرتب الموجبة 
2(/1+ن()ن)

هو عدد الأفراد بعد استبعاد الفروق« ن»مع مراعات أن 
( Tiesالمحايدة )الصفرية 



Testالتطبيقإعادةثباتفي- re Test0.5يساوي الارتباطمعاملكان
 دالمعاملوهو

ً
ثباتيؤكدماوهو،0.01مستوى عندإحصائيا

.الاختبار

معاملاستخداموتم(أفراد10)تضمنتالاستطلاعيةالدراسةعينة-
اراتالعبدرجاتبينالارتباطمعاملاتحسابفيبيرسون ارتباط

.الداخليالاتساقمنللتأكدللاستبانةالكليةوالدرجة

المتاحةالمدارسأحدمنطالبة30منتتكون قصديةعينةاختيارتم-
.بارامتري لاإحصاءأمبارامتري إحصاءمعهااستخدمفهللي،

بكالوريوس)عالتوزيكانللمعلمينالعلميالمؤهلمتغيروفيدراستيفي-
أنيمكنفهل(معلمين5دكتوراهمعلم،20ماجستيرمعلم،160

.الاتجاهأحاديالتباينتحليلاختباراستخدم



حسابتمالتكرارات،رصدوبعدالمحتوى،تحليلعندراستي-

أعلىدرجةنعيعبرالأعلىالمتوسطأنعلىبناءالتفسيروتمالمتوسط

.الكتابفيالتوافرمن

فهلن،معلميثلاثبزيارةوزميليأناوقمتملاحظةبطاقةاستخدمت-

.الثباتمنللتأكدسمثكوبرمعادلةاستخداميمكن

،لاحظينالمبينالثباتيكون أنضروري هلالملاحظة،بطاقةثباتفي-

.الزمنعبرالثباتيكون أنيجوز أم

بينالثباتيكون أنضروري هلالمحتوى،تحليلبطاقةثباتفي-

.الزمنعبرالثباتيكون أنيجوز أم،المحللين



لتحليلداعيهناكهلواحدتابعومتغيرواحدمستقلمتغير•
.الانحدار

هل،ابطةوالضالتجريبيةالمجموعتين،ذوالتجريبيشبهالمنهجفي•
موعةالمجوالبعديالقبليالقياسينفيبينللمقارنةداعيهناك

.عديبوالضابطةالتجريبيةبينالمقارنةيكفىأم،التجريبية

منبأكثرةالبحثيالمشكلةتناول النفسيةالدراساتفينجدماكثيرا•
.ش يءللنتائجيضيففلنمرفوضوهذاإحصائيةمعالجة

يقوماحثالبأنعليها،للتأكيدتحتاجوالتيالجوهرية،المشكلاتمن•
(.....دراس ي،الالمستوى الجنس،)التصنيفيةالمتغيراتتأثيربدراسة

.بعةالتاالمتغيراتفقطيكفيوهناالمستقلة،المتغيراتعلى


